



枫林尽染
◎陈顺源

大活动有大辐射

◎李新勇

11月19日至25日,江苏文学院第七期中青年作家高级研修班在启东印象沙地举办,来自江苏、广东、浙江、安徽、山东、新疆、宁夏、青海等八个省份的49位中青年作家参加本期高研班。23日下午至25日上午,作家们开展了长江文化文学创作实践活动。作为这次活动的一名会务人员,我深感荣幸且感慨良多。

此次高研班到启东办班,是江苏文学院探索基层办学模式的一次大胆尝试。相较于以往多集中于南京的各类读书班、培训班及高研班,基层办班展现出诸多优势,尤其在文化教育普及与创意灵感激发方面,其影响力深远。在启东这片热土上,高研班办班信息不仅通过爱启东、启东发布、启东宣传、南通发布等媒体广泛宣传,点燃了民众对文学艺术的热情,作家们还通过实地考察与深入交流,更加深切地体会到启东文化的独特魅力,这为他们将地方文化元素融入创作提供了丰富的素材与灵感,使得作品更具地域特色与文化深度。

同时,此次高研班也为来自不同地域的作家们搭建了一个交流互鉴的平台,拓宽了他们的文化视野,激发了更多元化的创作灵感。尤为值得一提的是,启东作协、启东建筑集团、印象沙地等本土文化单位总数达60余万人次的文友,获得了如此高规格的旁听良机。他们与全国知名教授和作家近距离接触,亲身感受了外地作家的风采与魅力,通过耳濡目染的学习,文学素养与创作能力均得到了显著提升。多名“蹭课”文友激动地表示,这次旁听经历对他们而言是极其宝贵的财富,他们不仅从中找到了自己与文学大家之间的差距,更重要的是,也找到了通往更高文学殿堂的路径与方向。他们决心以此为契机,更加勤奋地磨砺自己的文笔,无论是小说、散文还是诗歌,都要力求精益求精,努力创作出更多反映时代精神、体现地域特色的优秀作品,为启东乃至更广泛地域的文化繁荣贡献自己的力量。

此次高研班是江苏文学院首次会聚如此多地的优秀中青年作家的一次盛会。与以往仅邀请一两个外省作家参与不同,本次高研班邀请了来自其他七个省的作家,规模空前。这些作家均为文坛新秀,年龄在50岁以下,曾在《人民文学》《钟山》《十月》《收获》《花城》《当代》等

重点刊物上发表作品1篇以上,或者有作品被《长篇小说选刊》《小说选刊》《小说月报》《中篇小说选刊》《新华文摘》等选刊转载1篇以上等。这一批优秀的中青年作家本身已经在文坛上崭露头角。江苏省作协党组书记、书记处第一书记、副主席郑焱在开班动员讲话中强调,本次培训旨在从创作需求出发,帮助作家提升理论素养与写作能力,鼓励他们坚持以人民为中心的创作导向,关注新时代、探索新领域、思考新课题,不断提升个人修养,坚守文学理想,做到终身学习。省作协党组成员、书记处书记、副主席鲁敏则指出,此次高研班是省作协人才培养工作的一次创新尝试,将有效促进江苏作家与其他省作家间的友好交流与互学互鉴。中共启东市委常委、宣传部部长顾凡在欢迎辞中,向远道而来的各位作家表示欢迎,并向大家简要介绍了启东的人文经济发展情况。她表示,本次高研班在启东举办,是对启东在文学事业发展方面的巨大支持与鼓励。

高研班期间,学员们有幸聆听了多位全国知名专家的精彩授课。中国社会科学院文学研究所研究员徐刚以《小说中的自我与世界》为主题为学员授课,谈及“青年写作主题”“写自我与写世界的辩证关系”等文学现象与观点,从写作观上为学员们厘清思路、开拓格局。浙江省作家协会副主席、《江南》杂志社副主编哲贵作《历史、现实以及写作可能的未来》专题讲座,从自身非虚构文学的创作经历谈起,畅聊文学写作可能出现的发展方向与未来趋势。南京大学文学院教授、博士生导师傅元峰带来《写作的本质》一课,从创作论的角度展开对于文学叙事的探索与分享。河北省作家协会文学院副院长金赫楠作《我们这个时代的文学生活》专题讲座,从“多媒体融合下的青年写作”“新媒体环境下女性文学的生产与传播”“全媒体时代文学价值的发现与阐释”等多元视角开启对当下文学生态的思考与讨论,并在课后与学员们就“AI写作”等热点话题进行深入的对话互动。

南京大学文学院教授、博士生导师汪正龙带来《全媒体时代的文学新变》课程,围绕“全媒体时代的到来与文学形态的变异”“媒介对文学的影响”“文学的跨媒介叙事”等论题,剖析了媒介革新与文学发展间的交互建构关系,丰富完善了学员们有关文学文本理论研

究方面的知识体系。《小说选刊》杂志副主编、编审顾建平作题为《汪曾祺的文学启示》主旨授课,他从知识的储备、语言的锤炼、文体的融通、要素的塑造、情怀的涵养等多个维度全面而深刻地解读了汪曾祺作品的艺术特点与成就,引发学员们对于日常文学创作更深层次的理解与感悟。

为进一步提升学员的创作水平,高研班精心策划了与资深杂志编辑面对面交流的环节,邀请了《诗选刊》主编桫椤、《青春》杂志主编李樯、《雨花》杂志社编辑部主任向迅等业界权威,他们不仅拥有敏锐的文学触觉,还具备丰富的编辑经验。在认真审阅了学员提交的作品后,这些编辑们逐一进行了深入细致的分析与点评,从作品立意的新颖度、深度的挖掘,到叙述技巧的运用、语言的精炼程度,都给出了具体而中肯的建议。

学员们纷纷表示,这次点评极具针对性与启发性,让他们对自己的创作有了全新的认识。有的学员感叹,编辑们的点评如同灯塔,照亮了他们的创作道路,扫除了他们的创作盲点,让他们在迷茫中找到了方向;有的学员则觉得,这次交流让他们受益匪浅,不仅学到了许多实用的写作技巧,更重要的是,他们学会了如何以更加批判性的眼光审视自己的作品,从而在未来的创作中避免类似的问题。这次难得的交流机会,无疑为学员们的文学创作之路铺设了坚实的基石。

23日下午到25日上午,高研班学员先后到启东、崇明和南通进行创作采风。启东方在学员参观启东版画院、版画博物馆、蓝印花布馆、黄金海滩、吕四渔港、通海垦牧公司等地后,发出约稿函,主动将此次活动切换为“中国作家看启东”活动,学员纷纷感叹启东不仅景美、人好,还底蕴深厚,愿意为启东留下诗文,让更多的人了解到这个地方,进而促进启东的旅游、文化等相关产业的发展。

作为本次活动的餐饮与住宿接待方,启东印象沙地以其优质周到的服务赢得了学员们的高度赞誉。先后有30多名学员主动添加了该企业负责人的微信,表示以后自己和家人来启东时,印象沙地将是他们的首选之地。更有学员表示,愿意将这里作为过年的首选之地,并通过自己的文学作品向广大民众推荐。

灯下漫笔

◎陈顺源

提醒温暖

◎朱海峰



日历渐薄,印着大雪字样的那一页已悄然揭过。长江北岸的启东,虽未见雪意,然而一场蓄谋已久的寒冷,终究丝丝缕缕地来了。走在街上,每一个毛孔都浸透寒意。

前些天还是暖阳如春,转瞬间成为可望不可即的回忆。而在些微遗憾之余,我们会发现,有些温暖,其实从未离去,它的绵长与强大,足以抵抗气象意义上的严寒。

朋友之暖,像一壶泡得恰到好处的普洱茶,醇厚、芬芳,彼此懂得。当我们搜索脑海中的好友列表,那些大浪淘沙最终留下的名字,已成为我们生命中不忍割舍的一部分。大雪纷飞的往事里,总有他们温热的手掌,拍拍我们的肩,握住我们的手,于是岁月便有了色彩,有了温度。

家人之暖,像一件纯棉的内衣,熨帖,柔暖,无须华丽,更不必矫饰,却提供了一种质地厚实的暖意。无论是朝夕相处,或是迫于生计难得一聚,只要一想起那熟悉不过的脸,一想起那一盏永远为我们留着的灯,我们就成了风雪夜归的匆匆旅人,家的方向,便是一场永恒的春暖花开。

有那么一种温暖,来自萍水相逢的陌生人。它像一道光,照进尘封的心窗,让我们一下子变得柔软和敞亮。当外卖小哥送完最后一单,疲惫地骑行在深夜幽暗的小路,后面的车子突然放慢车速,用灯光为他照亮行程时,这份不经意间的善良,温暖了小哥,感动了太多人。这座城市里,每一天又会上演多少这样的温情一刻?

还有一种温暖,像一杯炖得热气腾腾的酒,适合在寒冷的岁末,敬自己。这一年,我们依旧努力工作,认真去爱;无数次想躺平,却又无数次重新启程,只为在未来遇见更好的自己。纸上谈兵的精彩,终究需要一份百折不回的坚韧,一场守得云开的寂寞,才能成就一场人生的圆满。

而来自这座城市的温暖,则像一锅咕嘟咕嘟冒着泡的火锅,酣烈、诱人,热辣滚烫,五味杂陈。它是工商巷口甜香四溢的烤红薯,是集贤路上热气腾腾的早餐店,是华山路旁觥筹交错的夜排档。它是深夜的城市书房里挑灯夜读的追梦人,一杯热茶、一页书香,便能浑然忘我;它也是清晨农贸市场上的荤素生鲜、讨价还价,是人们餐桌上一碗活色生香的人间烟火,它是万家灯火身后无数婉转而葱茏的百姓故事。生活在一座城市里,在宏阔的时代叙事之外,体验更真切的,是诸般细碎而美好的温暖。

2024年就这样走近尾声。我们中的大多数都过得平凡,生活中需要被铭记的大事并不会太多。然而这些实实在在的温暖,却值得被存入记忆的密档。